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OEBPS/Images/combustione3i.jpg
LA BIOLUMINESCENZA

La bioluminescenza invece brucia, o meglio
trasforma piccole quantita di energia quasi
interamente in luce; & un metodo di

illuminazione piu efficace, non emette calore.






OEBPS/Images/effettomagnus5.jpg
Come spiegare la variazione di
traiettoria?

e La risultante delle pressioni agenti sul
pallone ¢ positiva e diretta verso lalto: tale
fenomeno & detto Portanza, che
contribuisce a mantenere il corpo sospeso
per un certo intervallo di tempo

 Tale portanza spinge il pallone in modo
perpendicolare alla sua inerzia,
conferendogli una traiet
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ESEMPI

i# [lFOTOFONO (dal greco phos LUCE phono SUONO)
sfruttava la luce per trasmettere la voce umana

# Una fibra ottica con una microtelecamera puo essere
infilata nello stomaco cosi il dottore vede cio che

accade senza aprirci
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Archimede
Nato nel 287 e morto nel 212a.C

Ilustre matematico, fisico,
ingegnere e inventore greco

. = o Tlustre scienziato nella storia
Principio Fisico
Un oggetto immerso in un fluido riceve una spinta

verso l'alto pari al peso del volume di fluido
spostato
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Definizione di moto Browniano:

Con il termine moto browniano si fa
riferimento al moto disordinato delle
particelle (aventi diametro dell'ordine
del micrometro) presenti

in fluidi o sospensioni fluide.
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P

La petroliera (essendo piit densa
dellacqua) per consentire il
galleggiamento sull'acqua ha
bisogno di un materiale meno
denso dell'acquasinfatti usa
un’impalcatura di legno (essendo
meno densa dell’acqua)

I sottomarini invece sono meno
densi (essendo fatti di metallo) per
consentire la loro immersione
usano una speciale vasca racchiusa
al loro intemo che risucchia acqua
per consentire di immergersi
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Esempio “base”

» Un corpo in rotazione in un fluido trascina
con sé lo strato di fluido immediatamente a
contatto con esso, e quest'ultimo, a sua
volta, trascina con sé lo strato attiguo:
attorno al corpo rotante si formano cosi
strati di fluido rotanti su circonferenze
concentriche.
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La catarifrangenza dei cartelli stradali invece vi
e grazie a delle microbiglie che riflettono la

“ . n

luce a “u” con un vertice acuto
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Esperimento:

2) Versare il colorante

3) Osservare I'acqua calda in cui il
colorante si espande piu velocemente del
colorante nell’acqua fredda poiché le
molecole sono piu dilatate






OEBPS/Images/sangue1.png
Y@

LA PRESSIONE SANGUIGNA

ELEONORA SANTORO II'E
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La combustione (nella candela) € una reazione

chimica in cui I'ossigeno si combina con pezzetti di
paraffina (carbonio e idrogeno) per formare acqua
(H20) e anidride carbonica (CO.), liberando calore.
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Esempio nel
qgatto

K 4
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BASSA PRESSIONE

In una bassa pressione l'aria tende a
salire, cosi facendo si trova in zone
di pressione pitt bassa e si espande,
raffreddandosi. L'umidita raggiunge
valori sempre pit1 alti, dopo di che il

vapore inizia a condensare
formando nubi e precipitazioni.
Quindi nella bassa pressione
solitamente c'¢ BRUTTO TEMPO.
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PRINCIPiO DELLZ
RIFLESSIONE DELLA LUCE
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o Effetto Magnus

di Claudio Di Nino
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PROCEDIMENTO

# Fai un foro nella confezione, inserisci la cannuccia e
fissala con la plastilina;

# Sopra il cartone fai un buco abbastanza grande da
inserirci la torcia;

# Tappa la cannuccia con un dito e riempi il cartone
d'acqua;

# Fai buio nella stanza,inserisci la torcia accesa e togli
il dito dalla cannuccia...

# HAI MOSTRATO COME S| COMPORTANO LE
FIBRE OTTICHE
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Esempio:

Gli odori che circolano nell’aria subiscono
I'effetto di questo moto. Infatti in una
stanza il profumo — che viene captato
attraverso i recettori olfattivi presenti nel
naso (5 milioni nel’'uomo, 220 milioni nel
cane) — pud arrivare da un lato all’altro sia
in poco tempo sia in molto tempo poiché lo
spostamento & casuale.
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La catarifrangenza negli occhi dei gatti e
possibile grazie ad uno strato interno di
cellule chiamato tappeto lucido che & posto
dietro la retina. Questo effetto & possibile solo
se Vi & poca luce e un raggio di essa colpisce la

retina. q

53

R
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PRINCIPIO FISICO

Perché l'aria pesa di pili se c’¢
meno umidita e quindi
perché ci va ad essere l'alta
pressione in questi casi?
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Perché le molecole d’acqua sono pitt
leggere rispetto a quelle che
compongono I'atmosfera. Quindi
essendo pill pesanti le molecole
dell'atmosfera l'aria viene schiacciata
e viceversa quando ci sono molecole
d’acqua tende ad abbassarsi la
pressione per la poca pesantezza di
quest’ultime.
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LA CATARIFRANGENZA
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Per calcolare larea del paracadute, e quindi il suo diametro, & necessario conosceme Ia forza
frenante (resistenza) e stabilire la velocita di discesa.

Forza frenante - Si applica la consueta equazione dela resistenza utiizzata in aeronautica:

(1) Fi=CoAs(p/2)sv?

Forza frenante in Newton [N]

Coeficiente di resistenza

Area del paracadute[m?]

elocita di discesa [m/s]

P = densita atmosferica [kg/m?] (1,225 kg/m? al livello del mare, 1,121 kg/m? a 1000m)

Il calcolo applicato in scala reale prevede che la resistenza del carico si vada a sommare a
quella del paracadute, e che la forza peso sia la somma di quella del carico e del paracadute
stesso. Per le nostre applicazioni la resistenza del carico si pub trascurare, ma volendo si puo
considerare Ia somma dei pesi del carico e del paracadte.

Calcoliamo la forza peso del carico riferendoc al solo razzo, mai calcolo non cambia se si
inserisce il peso delfinsieme razzo-paracadute:

Fp=meg

forza peso [N]
m = peso del modello (o del modello + paracadute) [ kg ]
g =981 m/s? (accelerazione di gravita)
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Daniele Sonaglia

IL MOTO BROWNIANO
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CONCLUSIONE

Appena spenta la candela, la paraffine
(sostanze presenti nella cera) sono cosi calde
da continuare ad evaporare come fumo
bianco. Poiché questo vapore & combustibile,
con una fiamma libera si riesce a riaccendere
la candela. Con uno stoppino pil grande
sicuramente evaporano piu paraffine e quindi
& pit facile riaccendere la fiamma.






OEBPS/Images/pila4.jpg
iattirano

o E’ appiccicosa e'i ito e della
triboelettricit?)
¢ Separando il fogli@'Si'separano

elettroni‘e ioni
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La costruzione dei catarifrangenti & effettuata
ponendo I'una accanto all’altra delle
microcelle catarifrangenti.
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PRESSIONE ATMOSFERICA
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Esperimento

® 3 bicchieri
® Una cannuccia di 4 cm
* Plastilina, sale, alcool, acqua, forbici

Si costruisce un galleggiante con i bicchieri pieni di
alcool, acqua e salamoia immergerci la cannuccia e

plastilina a seconda del comportamento della

cannuccia all'interno del liquido
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IL SIGNOR ORSO POLARE E LE FIBRE OTTICHE
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UN ESPERIMENTO PER
CAPIRE: QUANTI BATTITI?

OCCORRENTE:

PALLINA DI PLASTILINA
UN FIAMMIFERO
UN OROLOGIO CON | SECONDI

UNA PERSONA CHE TI AIUTI
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ESEMPI

 Cerca di toccare la preda
contemporaneamente con la testa (polo
positivo) e la coda (polo negativo)
ANGUILLA « Il tutto dura una frazione di secondo e il suo
potere elettrico & inesauribile
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Possiamo utilizzare 1atm o 1013 millibar oltre a tante altre
unita di misura per trovare la pressione atmosferica.

Unita di misura

Leunt i mura deta pressione sono
« pascal Pa. el Sstema ntemazonai 1 neston su meto quadalo (1 ) o kg v 52
« bara nel Sisena CGS (anatr)
b (105 Pa = 10 Nc) (sono  farga Gfusone anche aun el ofomuiph dl bt npartcdare  isar & ot salo eteordoga 91 mcroar n aKustca),
«tor, pressone esercata da una coomna & meruro aa 1 (135.3Pa)
701 oo dacqua pressone eserata 0a una coonna 1 2R aa 1 (031 Pa)
« amostera (atm),approssimavanente panaa ression esrclata aFaimostera ereste 3l elo el mare (101325 Pa = Telai) = 760 o)
« chogranmo oz gy, et oa
« amosteratecnca (simbol:aappure ata), pana 1 ke (10 000MH0), i paco e afamoster (096784 3m) Spesso st i ata. esacome pessone
assouta eate cone pessare reatia

Pascal [ bar [ Nmm? | kp/m? P‘F’“"’ (=1at)] atm Torr

1Pa(Nm?)= |1 105 106 102 102x104[0.987x10-5[0.0075|
1 bar (daN/em?) =|100.0001 0.1 10200 102 l0.987 750
I Nmm?= |106 10 1 1.02x105[10:2 9.87 7501

1 kp/m? = 981 19 81x10-5(9.81x106(1 o+ 10.968x104[0.073¢
1 kp/em? (1 at) = [0.981 0.0981 [10000 |1 0.968 736
[T atm (760 Torr) = T013__[0.1013_[10330 [1.033 T 760

TTorr= |13 (000133 [133x10413.6 100132 00032 |1
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Liceo Scientifico Leonardo da Vinci - Pescara
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Esempio

» Cio che accade nell’esempio base &
riscontrabile durante un tiro ad effetto in
una partita di calcio: la velocita del fluido
aumenta superiormente o inferiormente al
corpo a seconda del verso di rotazione del
corpo. Dove la velocita di rotazione
maggiore si generera una zona di
depressione che causera la deviazione del
pallone
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TITOLO DELL’ARGOMENTO:
LA SIGNORA ANGUILLA ELETTRICA E LA PILA
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LA PRESSIONE ATMOSFERICA PUO’ ESSERE:

7\

BASSA ALTA ==
PRESSIONE PRESSIONE

hPa = unita di misura della pressione atmosferica
Isobara = curva a pressione costante
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La legge di Bernoulli

La portanza € un fenomeno strettamente legato alla
legge di Bernoulli che rappresenta la conservazione
dellenergia meccanica nell'ambito della fluidodinamica

v?

P+ Py + pgh = costante

* vrappresenta la velocita del fluido lungo la linea di flusso,
g & l'accelerazione di gravita,

h & la quota altimetrica (ovvero l'altezza rispetto ad un
riferimento orizzontale, di un qualsiasi punto all‘interno
del condotto),

* p rappresenta la pressione di tipo statico lungo la linea di
flusso,

* p & la densita del fluido.
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FIBRE OTTICHE

Sono dei sottili tubicini di vetro o di plastica che
incanalano i raggi di luce in modo che il segnale
luminoso possa andare da un punto all'altro

Si possono utilizzare sia nel campo delle
comunicazioni che in medicina

Le quantita d'informazioni che pud trasmettere e
enorme

Sono cavi invisibili
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Effetto Magnus

« E’ il responsabile della variazione della
traiettoria di un corpo rotante in un fluido
in movimento.

 E’ strettamente legato al fenomeno
aerodinamico della portanza, oggi
ampiamente studiata in molti ambiti, come
nell’ingegneria aerospaziale.
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Il paracadute
e le correnti
ascensionali
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Materiali:

-2 bacinelle
-Colorante da cucina
-Acqua calda
-Acqua fredda

Esperimento:

1) Bisogna prendere due bacinelle e
riempirle una con acqua calda ed una con
acqua fredda.
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ALTA PRESSIONE

In una zona di alta pressione 'aria tende a scendere verso
il basso. Cosi facendo, trova zone a pressione pit alta (la
pressione cala con la quota) e si comprime,
riscaldandosi. Questo riscaldamento provoca il
dissolvimento delle nubi, ed ecco spiegato il motivo per
cui con l'alta pressione c'é di solito BEL TEMPO,
quando ¢ bel tempo e c’é poca umidita I'aria & pitt
pesante. L'alta pressione 'abbiamo quando la massa
d’aria spinge sulla terra con una pressione maggiore alla
pressione di riferimento. (1013 millibar o 1atm)

AL FREGioNE)
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LA CATARIFRANGENZA

© USIAMO LA CATARIFRANGENZA PER:

© Cartellonistica per segnalazione stradale e di sicurezza
© Segnalazioni su mezzi di trasporto
© Sistemi antintrusione

© Dotazioni di sicurezza

© Rivelatori lineari di fumo
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ESPERIMENTO

MILK
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Esempi di funzionamento:

Bisogna immaginare un gran caos, perché
I'aria & una mescolanza di gas diversi
(principalmente ossigeno, azoto e una
piccola percentuale di argon) sempre in
movimento. In media la loro velocita & di
500 metri al secondo o 1800 km all’'ora e
non si fermano mai, scontrandosi
continuamente.
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Heinrich Gustav Magnus

¢ Nato a Berlino nel 1802 & stato un chimico
e fisico tedesco il cui nome ¢ legato
appunto alla scoperta dell’Effetto Magnus

» Nel 1845 diventera
professore dopo
aver studiato in
Francia e nella stessa
Germania

» Morira nel 1870
nella sua citta natale
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Combinando le due equazioni precedenti si ha

Vd=RADQ((2*m=g)/(A+C=p))
Vd = velocita di discesa [m/s]
La velocita di discesa che rappresenta un buon compromesso tra una discesa lenta ed una
limitata deriva & compresa tra 10 e 20 kvh (da 3a 5 m/s). 3 m/s & una velocita bassa che si
pud utilizzare per modelli piccoli e/o fragili, mentre 4 0 5 m/s & la velocita utiizzata

normalmente per i modelli i grandi dimensioni ed high power.

Inserendo la velocita Vd nellequazione precedente e risolvendo per A si ricava larea
necessaria per il paracadute:

A<{mege2)(Ve?)+p+C)

dato che A=(D/2)2+7 , owero A=(DX/4)+T, la formula pud diventare:

D=RADQ((8+m=g)/(Vd?+p=C=T))

D = Diametro paracadute in metri
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IL CATARIFRANGENTE

E un riflettore che ha la caratteristica di
riflettere la luce nella stessa direzione da cui

essa proviene, qualunque sia I"angolo di
incidenza.

-
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ESPERIMENTO SULLA
PRESSIONE ATMOSFERICA

Si riempie d'acqua un bicchiere fino all'orlo e lo si copre con un
cartoncino, facendo in modo che questo aderisca bene al bordo. Si
capovolge il bicchiere mantenendo fermo il cartoncino con il palmo
della mano: togliendo la mano l'acqua non cadra.

Perché?

Questo perché abbiamo secondo la LEGGE DI PASCAL una forza
contraria all'acqua che spinge verso lalto e che quindi contrappone

Tacqua.

L'esistenza di questa pressione & confermata

dal contro esperimento fatta con il bicchiere

mezzo pieno in cui il cartoncino(e quindi la
pressione atmosferica) non reggera
la contemporanea forza dell'aria e dell'acqua.
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UN ESPERIMENTO PER
CAPIRE: QUANTI BATTITI?

FAIAPPOGGIARE AL TUO AMICO IL POLSO SU UN TAVOLO
RIVOLTO VERSO L’ALTO. CERCA IL PUNTO IN CUI S| SENTONO
MEGLIO LE PULSAZIONI, VERSO LA META’ ESTERNA VERSO IL
POLLICE

METTI LA PALLINA DI PLASTILINA SUL PUNTO CHE HAI
TROVATO,FALLA ADERIRE BENE E PIANTACI IL FIAMMIFERO.

CHIEDI AL TUO AMICO DI STRINGERE IL PUGNO. OSSERVA IL
MOVIMENTO DEL FIAMMIFERO:OGNI SOBBALZO E’ UN BATTITO
DEL CUORE. SE IL FIAMMIFERO NON SI MUOVE, PREMI UN PO’
LA PLASTILINA.

CON L’OROLOGIO CONTA | BATTITI DEL SUO CUORE IN UN
MINUTO.

ORA CHIEDI AL TUO AMICO DI FARE UNA CORSA E POl MISURA
LE PULSAZIONL... SONO AUMENTATE O DIMINUITE?
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QUANDO SI PRENDE LA SCOSSA
MENTRE SI SCENDE DALLA
MACCHINA:

* Colpa della TRIBOELETTRICITA"

« Curioso fenomenos=la separazione delle
cariche positive e negative che avviene
quando due materiali isolanti si toccano

* Da una parte si ha un accumulo di ioni
positivi e dall’altra di elettroni, queste
non vedono l'ora di ricongiungersi

« Il numero di cariche in gioco &

piccolissimo e per questo non si rimane
fulminati
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ESPERIMENTO

OCCORRENTE: Candela, fiammiferi;
ESPERIMENTO: Accendi la candela, lasciala accesa

per un po’ e poi spegnila soffiando.

1° OSSERVAZIONE: Un fumo bianco sale dallo
stoppino.

Avvicina un fiammifero al fumo.
2° OSSERVAZIONE: Una piccola fiamma scende verso lo
stoppino e riaccende la candela.
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LA CATARIFRANGENZA
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Una corrente ascensionale & formata da una massa d’aria che sale di
quota. Questo fenomeno avviene per due motivi:

Una massa d’ aria in movimento incontra un rilievo e per superarlo
deve salire e poi scendere (movimento forzato)

Siccome I'aria calda ha densita minore di quella fredda, se una massa
d'aria viene scaldata, per esempio perché si trova su una roccia
scaldata dal sole, diventa piti leggera e inizia a salire. Pero, se l'aria
& stabile, dopo un po' la massa in movimento si ferma; se I'aria &
invece instabile, la massa in movimento sale sempre di pits finché non
trova uno strato di aria stabile: se non accade dopo poche centinaia
di metri, tra gli 8.000 m e i 20.000 m incontra la stratosfera, che &
stabile: nella stratosfera la temperatura é costante,
indipendentemente dalla quota, intorno ai-55 °C.






OEBPS/Images/atmosfera2.png
PRESSIONE ATMOSFERICA

La pressione atmosferica in poche parole ¢
la pressione presente in qualsiasi punto
dell'atmosfera terrestre.

Proprio come sul fondo di una piscina esiste una
pressione dovuta al peso dell'acqua sovrastante, su
ogni corpo presente sulla superficie terrestre agisce
una pressione detta atmosferica dovuta al peso
dell'aria.
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ESEMPIO DI
FUNZIONAMENTO:

¢ La catarifrangenza é un feno‘ineno
ottico grazie al quale la luce viene
riflessa verso i nostri occhi
perfettamente all’indietro lungo un
percorso parallelo a quello effettuato
in tre modi:

* attraverso la luce diffusa dagli
oggetti

* attraverso lo specchio
* attraverso le microbiglie
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Noi ci chiediamo:come
fanno i pesci a cambiare
la loro posizione
sotf'acqua? I pesci sono
forniti allinterno del
loro corpo di una sacca
dlaria che si gonfia o
sgonfia a seconda di
come vogliono loro e si
chiama vescica
natatoria:quando &
piena il pesce nuota
molto in profondo
quando & vuota invece
nuota in superficie
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LA PRESSIONE SANGUIGNA






